

संख्या 45/3/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू.(एफ)

भारत सरकार

कार्मिक लोक शिकायत तथा पेंशन मंत्रालय

पेंशन एवं पेंशन भोगी कल्याण विभाग

तीसरा तल, लोकनायक भवन,

खान मार्केट, न.दिल्ली-110003.

दिनांक : 30 - 9 - 2010

### कार्यालय ज्ञापन

विषय :- सेवाकाल में मृत्यु एवं निःशक्तता के मामलों में विशेष लाभ - निःशक्तता पेंशन/कुटुम्ब पेंशन के भुगतान के संबंध में ।

अधोहस्ताक्षरी को यह कहने का निदेश हुआ है कि सीसीएस (ईओपी) नियमावली के तहत 1.1.2006 को पेंशन/कुटुम्ब पेंशन आहरित करने वाले पेंशनभोगियों/कुटुम्ब पेंशनभोगियों की पेंशन को पेंशन एवं पेंशनभोगी कल्याण विभाग के कार्यालय ज्ञापन संख्या 38/37/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू.(ए) दिनांक 1.9.2008 के अनुसार संशोधित किया जाना है ।

2. सामान्य पेंशनभोगियों/कुटुम्ब पेंशनभोगियों के लिए संस्वीकृत लाभों के अनुरूप, केन्द्रीय सिविल सेवाएं (असाधारण पेंशन) नियमावली/उदासीकृत पेंशन पुरस्कार स्कीम के अंतर्गत कवर किए गए विगत एवं वर्तमान पेंशनभोगियों के बीच आशोधित समानता के प्रश्न सरकार के विचाराधीन रहा है । इस समय, यह निर्णय लिया गया है कि इस श्रेणी के अंतर्गत आने वाले 2006 से पूर्व पेंशनभोगियों/कुटुम्ब पेंशनभोगियों का संशोधन निम्नानुसार किया जाएगा :-

(क) 2006-पूर्व पेंशनभोगियों/कुटुम्ब पेंशनभोगियों के पिछले मामलों को इस विभाग के कार्यालय ज्ञापन सं. 38/37/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू.(ए) दिनांक 1.9.2008 के पैरा 4.1 के तहत संशोधित किया जाएगा, जैसे कि अब तक किया जाता रहा है तथा इस कार्यालय ज्ञापन के प्रावधानों के आधार पर संशोधित पेंशन का निर्धारण किया गया ।

(ख) पेंशन/कुटुम्ब पेंशन का भी परिकलन निम्नलिखित प्रक्रिया को लागू करते हुए 1.1.2006 से किया जाएगा :

I. ख एवं ग श्रेणियों के लिए पारिवारिक पेंशन

(क) जहां दिवंगत सरकारी सेवक पेंशनयोग्य पद धारण किए हुए नहीं था :

एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में वेतन बैंड + ग्रेड वेतन/न्यूनतम मूल वेतन में वेतन के न्यूनतम का 40% , जो 1.1.2006 से लागू है, जो कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, बशर्ते कि न्यूनतम रु. 4550/-

(ख) जहां दिवंगत सरकारी सेवक पेंशनयोग्य पद धारण किए हुए हों, एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में वेतन बैंड + ग्रेड वेतन/मूल वेतन में वेतन के न्यूनतम का 60%, जो 1.1.2006 से लागू है, जो कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, न्यूनतम रुपये 7,000/-

जहां विधवा की मृत्यु हो जाती है या वह पुनः विवाह करती है तो ऐसे मामले में, बच्चों को, लागू अनुसार, उक्त (क) या (ख) में उल्लिखित दरों पर, कुटुम्ब पेंशन का भुगतान किया जाएगा तथा वही दर पितृहीन/मातृहीन बच्चों के लिए भी लागू होगी। इन दोनों ही मामलों में, बच्चों को ऐसी अवधि, जिसके दौरान वे सीसीएस/पेंशन नियमावली के तहत कुटुम्ब पेंशन के लिए पात्र होंगे, के लिए पारिवारिक पेंशन का भुगतान किया जाएगा। आश्रित माता-पिताओं/भाईयों/बहनों आदि को विधवाओं/पितृहीन या मातृहीन बच्चों के लिए लागू आधी दर पर कुटुम्ब पेंशन का भुगतान किया जाएगा।

## II. घ एवं ड. श्रेणियों के तहत कुटुम्ब पेंशनों

कुटुम्ब पेंशन का परिकल्पन कर्मचारियों द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू, एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में वेतन बैंड + ग्रेड वेतन/न्यूनतम मूल वेतन में वेतन के न्यूनतम के रूप में किया जाएगा।

(क) यदि सरकारी सेवक की विधवा जीवित नहीं है, परन्तु केवल बच्चा/बच्चे ही जीवित हैं, तो उस स्थिति में, सभी बच्चे एक-साथ कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू, एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में वेतन बैंड + ग्रेड वेतन/न्यूनतम मूल वेतन में वेतन का न्यूनतम का 60% की दर पर कुटुम्ब पेंशन के लिए पात्र होंगे, बशर्ते न्यूनतम रुपये 7000/- हो।

(ख) जब सरकारी सेवक की अविवाहित या बच्चों रहित विधवा के रूप में मृत्यु हो जाती है, तो आश्रित पेंशन कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू, एचएजी तथा अधिक के मामले में वेतन बैंड + ग्रेड वेतन/न्यूनतम मूल वेतन में वेतन के न्यूनतम का 75% की दर पर, आर्थिक स्थितियों के संदर्भ के बिना माता-पिता को, यदि दोनों माता-पिता जीवित हों तथा उनमें से किसी एक के जीवित रहने पर 60% की दर पर लागू होगी।

## III. ख एवं ग श्रेणियों के लिए निःशक्ता पेंशन

(क) निःशक्ता पेंशन में कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू, एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन या वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन का न्यूनतम वेतन का 50% के समान सेवा संबंधी अंश शामिल होगा, जिसे उस अनुपात में घटाया जाएगा, यदि कर्मचारी ने पूर्ण पेंशन के लिए अपेक्षित अर्हता सेवा + 100% निःशक्ता के लिए, उसी न्यूनतम मूल वेतन के 30% के समान निःशक्ता अंश नहीं है।

(ख) 100% से कम निःशक्तता के लिए, निःशक्तता अंश को उसी अनुपात में घटाया जाएगा। निःशक्तता पेंशन ऐसे मामलों में जहां स्थायी निःशक्तता 60% से कम है, वहां अपंगता पेंशन (अर्थात् सेवा अंश + निःशक्तता अंश का कुल योग) वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन का न्यूनतम का 60% से कम या एचएजी तथा अधिक के मामले में संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन, कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप कम नहीं होगी, बशर्ते कि रुपये 7000/- प्रतिमाह न्यूनतम के।

IV. घ श्रेणी के लिए निःशक्तता पेंशन

(क) निःशक्तता पेंशन में कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप 1.1.2006 से लागू, एचएजी तथा अधिक के मामले में, वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन का न्यूनतम का 50% / संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन के समकक्ष सेवा अंश शामिल होगा, जिसमें आनुपातिक कमी होगी, यदि सेवानिवृत्ति की डीमंड तिथि तक उसकी अर्हता सेवा पूर्ण अर्हता सेवा से कम हो तथा वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन का उसी न्यूनतम का 30% / संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन के समकक्ष निःशक्तता अंश हो, जो इस शर्त के अधीन है कि सेवा एवं निःशक्तता अंश का कुल जोड़, 100% निःशक्तता के लिए, कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू, एचएजी एवं अधिक के मामले में, वेतन बैंड में वेतन का न्यूनतम का 80% / न्यूनतम मूल वेतन से कम नहीं होगा।

(ख) निःशक्तता के निम्न प्रतिशत के लिए, आनुपातिक कमी कार्यालय ज्ञापन संख्या 45/3/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू(एफ), दिनांक 18.11.2008 द्वारा यथासंशोधित कार्यालय ज्ञापन दिनांक 3.2.2000 में यथाव्यवस्थित निःशक्तता अंश में किया जाएगा।

V. श्रेणी ड. के अंतर्गत मामलों के लिए निःशक्तता पेंशन

(क) निःशक्तता पेंशन में कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 1.1.2006 से लागू वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन के न्यूनतम का 50% के समान सेवा अंश या एचएजी तथा अधिक के मामले में, संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन शामिल होगा, जो यदि सेवानिवृत्ति की डीमंड तिथि तक उसकी अर्हता सेवा पूर्ण अर्हता सेवा से कम होती है, तो आनुपातिक कमी के अधीन होगा तथा वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन में उसी न्यूनतम या एचएजी एवं अधिक के मामले में संशोधित वेतन में न्यूनतम मूल वेतन के समान निःशक्तता अंश, जो कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप, 100% निःशक्तता के लिए इस शर्त के अधीन कि कुल सेवा एवं निःशक्तता अंश वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में वेतन के न्यूनतम/संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन, एचएजी तथा अधिक के मामले में, 1.1.2006 से लागू 60% निःशक्तता के लिए, कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनु रूप से अधिक नहीं होगा।

इस शर्त के साथ कि सेवा तथा निःशक्तता अंश का कुल योग, एचएजी एवं अधिक के मामले में, 1.1.2006 से लागू कर्मचारी द्वारा धारित अंतिम वेतनमान के तदनुरूप, 100% निःशक्तता के लिए - 1.7.2009 से आहरित रहा, वेतन बैंड + ग्रेड वेतन में न्यूनतम वेतन/संशोधित वेतनमान में न्यूनतम मूल वेतन से अधिक नहीं होगा ।

(ख) निःशक्तता के न्यून प्रतिशत के लिए, आनुपातिक कमी कार्यालय ज्ञापन दिनांक 3.2.2000 कार्यालय ज्ञापन सं. 45/3/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू(एफ) दिनांक 18.11.2008 के द्वारा यथासंशोधित में की गई व्यवस्था के अनुसार निःशक्तता अंश में की जाएगी ।

3. उक्त (क) एवं (ख) में उल्लिखित पद्धतियों के अनुसार संशोधित पेंशन/कुटुम्ब पेंशन का परिकलन कर लिए जाने के पश्चात्, दोनों से उच्चतर को 1.1.2006 से संशोधित पेंशन के अनुसार प्रदान किया जाएगा ।

4. कार्यालय ज्ञापन सं. 45/3/2008-पी. एवं पी.डब्ल्यू(एफ) दिनांक 18.11.2008 द्वारा यथा संशोधित, दिनांक 3.2.2000 के कार्यालय ज्ञापन की अन्य सभी निबंधन एवं शर्तें वही रहेंगी ।

5. इसे वित्त मंत्रालय, व्यय विभाग यू.ओ.सं. 403/ईवी/2010 दिनांक 28.7.2000 की सहमति से जारी किया जा रहा है ।

6. जहां तक भारतीय लेखा-परीक्षा एवं लेखा विभाग के कर्मचारियों का संबंध है, ये आदेश भारतीय नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक के परामर्श के पश्चात् जारी किए गए हैं ।

तृप्ति घोष

(तृप्ति पी. घोष)

निदेशक

दूरभाष : 24624802

सेवा में,

मानक डाक सूची के अनुसार भारत सरकार के सभी मंत्रालय/विभाग ।

प्रतिलिपि प्रेषित :

राष्ट्रपति सचिवालय, उप राष्ट्रपति सचिवालय, प्रधान मंत्री कार्यालय, मंत्रिमंडल सचिवालय, भारतीय उच्च न्यायालय, सी. एंड एजी, संघ लोक सेवा आयोग आदि मानक पृष्ठांकन सूची के अनुसार ।